
Referat af 

Trykkefrihedsselskabets generalforsamling 

lørdag den 9. marts 2024 kl. 13:00  

i Vartov, Farvergade 27, 1463 København K. 

 

Trykkefrihedsselskabets formand, Aia Fog bød velkommen, og vi indledte med at 
synge ’Som en rejselysten flåde’ til akkompagnement af Ove Krüger.  

 

1. Valg af dirigent  

På bestyrelsens vegne foreslog formanden tidligere medlem af bestyrelsen,    
Marianne Horsebøg som dirigent, og valget vedtoges ved applaus. 

 

2. Bestyrelsens beretning om det forløbne foreningsår  

Aia Fog indledte sin fremlæggelse af bestyrelsens beretning med at takke Marianne 
Horsebøg for at have påtaget sig dirigenthvervet. Desuden udgik en opfordring til alle 
om at blive efter generalforsamlingen for at overvære uddelingen af årets Sappho-pris 
til Karen Jespersen og Ralf Pittelkow for deres arbejde med Den Korte Avis. 

Formanden måtte konstatere at spådommen fra sidste års bestyrelsesberetning om 
2023 kom til at passe: to begivenheder understregede, at islams stigende pres på 
ytringsfriheden blev væsentligste fokus, nemlig vedtagelsen af den såkaldte koranlov 
samt Hamas’ angreb på Israel d. 7.oktober 2023.  

Koranlovens vedtagelse bragte Danmark bag Sverige i frontkampen for 
ytringsfriheden og viste både regering og det etablerede meningsapparat i Danmark 
fra en uskøn side, idet muslimske parallelsamfund i Danmark nu har fået ’en 
regeringsbåren udvidelse af deres kampzone i Danmark’. 

Hamas’ angreb på Israel viste, at en konflikt i Mellemøsten også blev et dansk 
anliggende i Københavns gader i form af flag og demonstrationer for en islamistisk, 
totalitær terrororganisation, – understreget af en imams Hamas-tørklæde i Aarhus 
domkirke under festgudstjenesten for den kongelige familie.  



… 

Formanden konstaterede, at Trykkefrihedsselskabet også i 2023 har stået på den 
yderste forpost i forsvaret for ytringsfriheden gennem arrangementer og gennem 
ugentlige artikler til Den Korte Avis og 24Nyt. 

Den generelle afmatning, når det gælder at trække folk af huse til arrangementer, har 
derimod også ramt deltagelsen i Trykkefrihedsselskabets aktiviteter. Det har endnu 
ikke haft indflydelse på aktivitetsniveauet, men ganske vist på økonomien. Både 
lokaleleje og dækning af udgifter for oplægsholdere til hotel og transport kræver gode 
entréindtægter, hvorfor alle medlemmer opfordres til at møde op til disse 
arrangementer – også selv om Anders Peter Johnsen troligt sørger for optagelse og 
publicering af videoer fra arrangementerne. 

Det forløbne år begyndte med uddeling af Sappho-prisen, som da gik til lektor 
Thomas Aastrup Rømer for sin indsats for forskningsfriheden.  

Den 1. april var Tommy Robinson af Trykkefrihedsselskabet invitereret til Danmark 
for her at kunne holde den premiere på sin dokumentarfilm ’Silenced’, som i hans 
hjemland havde indbragt ham et forbud og trussel om 2 års fængsel.  

Måneden efter holdt Eva Prievalska foredrag i Dansk Forfatterforenings lokaler om 
sine oplevelser gennem de seneste 35 år med dansk flygtninge- og integrationspolitik 
efter at hun som politisk flygtning var kommet hertil fra Tjekkoslovakiet.  

I juni afholdt Trykkefrihedsselskabet en konference i Vartov med Kim Møller, Jaleh 
Tavakoli og Erik Høgh-Sørensen om det stadigt pågående misbrug af straffelovens § 
264d til at lukke munden på national-konservative og islamkritikere. – I disse sager er 
dog sket det opløftende, at førstnævnte, Kim Møller blev frikendt i Højesteret, 
hvilket ’bør få afgørende betydning i de appelsager, der allerede verserer og de sager, 
der måtte komme i fremtiden.’ 

Omkring månedsskiftet august-september var Tommy Robinson atter i Danmark i 
egen anledning, for at optage film og interviews, hvor dog Trykkefrihedsselskabet var 
en slags uformelle værter. 

I Vartov blev endnu en konference afholdt i oktober, hvor denne gang Asger 
Aamund, Niels Jespersen og Christian Friis Bach debatterede koranloven: et nålestik 
eller et øksehug mod ytringsfriheden? 



Endelig var Trykkefrihedsselskabet tilbage i Dansk Forfatterforenings lokaler i 
november, hvor den amerikanske islamkritiker Raymond Ibrahim holdt foredrag om 
kristendomsforfølgelser og om udsigten til, at der om kort tid ikke findes kristne i 
store dele af verden. 

… 

Aia Fogh nævnte derefter fra året, som er gået, to andre begivenheder, en sørgelig og 
en glædelig. 

I november døde Søren Krarup, hvis betydning for Danmark ikke kan overdrives og 
som både var stifter af Trykkefrihedsselskabet og trofast deltager i stort set samtlige 
arrangementer. ’Tomrummet efter ham er stort’. 

Den glædelige begivenhed er en arv på 2 mio. kr. fra boet efter Jørgen Erik Gengel, 
en arv, som sikrer, at det nuværende aktivitetsniveau i Trykkefrihedsselskabet kan 
fortsætte flere år frem. Disse penge skal, ifølge en bestyrelsesbeslutning fra dengang 
man modtog en arv fra boet efter Jørgen Møller, bruges til udgifter i forbindelse med 
uddeling af Sappho-prisen samt til aflønning af formanden.  

… 

Efter at Trykkefrihedsselskabet havde tabt første slag i byretten i søgsmålet mod 
Facebook, vedtog bestyrelsen efter grundige overvejelser især af økonomisk art, at 
indstille dette søgsmål, idet man anså foreningens midler bedre anvendt til andre og 
mere oplysende formål end til at dække de forudsigeligt store udgifter til en 
fortsættelse.  

Trykkefrihedsselskabet ser ind i et travlt og uforudsigeligt år, men så meget ligger 
fast på nuværende tidspunkt: 

Deltagelse i Folkemødet på Bornholm, som der blev holdt pause fra sidste år. 
Overskriften bliver ’Det mindste telt – de største emner’ over et samarbejde med Ord 
mod Ord, Dansk Regnbueråd, Jaleh Tavakoli og Karen West. De store udgifter til 
Folkemødet søges bl.a. dækket gennem en fælles indsamling – se hjemmesiden for 
Mobilepay-nummer og kontonummer.  

Den 19. marts kommer den tyske EU-politiker Nicolaus Fest fra AfD og taler i Dansk 
Forfatterforenings lokaler om den demokratiske krise i Tyskland, hvor der tale om at 
forbyde dette parti. 



Måneden efter, den 13. april, afholdes en paneldebat med – foreløbigt – Richard 
Jomshof fra Sverigesdemokraterne og Mikael Jalving. 

Formanden afsluttede sin beretning med en tak til den øvrige bestyrelse for godt 
samarbejde i det forløbne år, samt en tilsvarende stor tak til ’vores trofaste og helt 
uundværlige hjælpere’, som sørger for den professionelle afvikling af 
arrangementerne. 

… 

Under den efterfølgende diskussion blev der fra en deltager efterlyst et fokus på 
situationen i Nagorno-Karabakh, hvor en meget stor mængde armenere er blevet 
fordrevet fra deres oprindelige område.  

Fra anden side blev opmærksomheden henledt på de regelmæssigt tilbagevendende 
tyrkiske provokationer af det græske luftrum, som også er næsten helt fraværende i 
omtale i danske medier. 

Formanden erklærede sig enig i den tilsyneladende manglende interesse i de officielle 
medier på disse emner, men gjorde opmærksom på, at der her ikke er tale om et aktivt 
forsøg på at undertrykke informationen, altså en trykkefrihedsproblematik, men blot 
om manglende initiativ i den retning. 

Der blev efterlyst en offentliggørelse af retsdokumenterne i forbindelse med 
selskabets – nu opgivne – søgsmål mod Facebook. Formanden erklærede sig meget 
enig i det formålstjenlige heri og det vil ske snarest. 

3. Forelæggelse af regnskab for det forløbne og budget for det indeværende 
foreningsår til godkendelse.  

Selskabets kasserer, Kirsten Valeur redegjorde for hovedpunkterne i de økonomiske 
bevægelser i det forløbne år.  

Der er, som nævnt af formanden i sin beretning, modtaget en stor arv fra Jørgen Erik 
Gengel, som har forbedret selskabets økonomiske muligheder i betragtelig grad. I den 
forbindelse blev det oplyst, at selskabet er blevet godkendt til fritagelse for arveafgift 
i denne sag og med virkning i tilsvarende sager også fremover.  

Som følge af denne arv gik foreningen ud af 2023 med et overskud på 1.493.829 kr. 
mod resultatet i 2022, som var et underskud på 616.938 kr. 



Kontingentindtægter har altid været svingende, men desværre støt faldende de seneste 
år. Hvor den gennemsnitlige indtægt 2015 – 2022 lå på 240.000 var den sidste år på 
195.000 kr.  

Samlede indtægter blev på 2.221. 796 kr.  

Samlede udgifter løb op på 727.957 kr.  

 I den forbindelse blev det oplyst, at udgifter til honorarer incl. formandsaflønning var 
på samme niveau som året før, hvorimod udgifter til arrangementer var betydeligt 
reducerede til 116.542 kr. fra 192.036 kr. året før. Den store forskel skyldes bl.a. at 
Trykkefrihedsselskabet ikke deltog i Folkemødet på Bornholm sidste år og at der året 
før optrådte en ret betydelig udgift i forbindelse med invitation og uddeling af 
Sappho-prisen til Dennis Prager fra USA. Ellers forekom de største nettoudgifter i det 
forløbne år til arrangementer ved Sappho-prisens uddeling og Tommy Robinsons 
premiere på ’Silenced’.   

Det endelige resultat  giver så en stigning i egenkapital fra 2.282.536 kr. til 3.776.365 
kr. ultimo 2023.  

Antallet af medlemmer ligger på omkring 700 betalende husstande. 

Trykkefrihedsselskabets mangeårige revisor Ole Gerstrøm kunne på givet tidspunkt 
konstatere, at regnskabet ikke havde givet anledning til påtegning fra revisorens side. 

… 

Under spørgerunden blev det foreslået at selskabet fremover skulle se mere nøgternt 
på økonomien og fx forhøje kontingentet, så det kom til at svare til de reelle udgifter. 
Spørgeren mente ikke, at størrelsen på kontingentet betød så meget for 
medlemmerne.  

Formanden måtte hertil replicere, at selskabets medlemstal desværre har vist sig at 
være meget følsomt for netop kontingentets størrelse og at adskillige har meldt sig ud 
af sparehensyn. Men at bestyrelsen i øvrigt, under næste punkt på dagsordenen, selv 
vil foreslå en forhøjelse.  

Der blev fra anden side spurgt, om frivillige gaver til selskabet af SKAT var 
anerkendt som fradragsberettigede. Formanden måtte hertil svare, at det var man ikke 
klar over, men at bestyrelsen ville tage skridt til snarest at undersøge mulighederne. 



Også ved tidligere lejligheder er der under dette punkt stillet spørgsmål om det 
berettigede i, under de gældende økonomiske betingelser for selskabets virke, at have 
en aflønnet formand, - hvilken udgift jo også resulterer i en så at sige indbygget 
deadline for foreningens nuværende aktivitetsniveau.  

Fra bestyrelsens side blev historikken omkring formandsaflønningen gengivet, idet de 
to første formænd havde haft egne indtægtskilder, men at man ved udløbet af den 
sidstes formandskab – og modtagelsen af den første arv – ræsonnerede, at hvis 
selskabets aktivitetsniveau og kvalifikationer skulle opretholdes, krævede det en 
aflønnet formand.  

Der blev fra alle, som tog ordet under dette punkt, udtrykt støtte til denne beslutning 
og stor tilfredshed med den siddende formands indsats og kompetencer. 

4. Fastsættelse af kontingent for det kommende foreningsår.                  
Bestyrelsen foreslår, at kontingentet forhøjes til 500 kr. for ordinære medlemmer og 
250 kr. for pensionister og studerende. 

Forslaget var som nævnt allerede berørt under det foregående punkt på dagsordenen 
og blev vedtaget uden indsigelser. 

Muligheden for evt. fradragsberettigelse for gave (men ikke for kontingentet) blev 
under dette punkt yderligere belyst ved eksempler fra andre sammenhænge.  

5. Indkomne forslag fra bestyrelsen eller medlemmer:                                         
Der er ingen forslag.  

Da der ikke var indkommet nogen forslag bortfaldt dette punkt 

6. Valg af formand  

Den nuværende formand Aia Fog blev genvalgt ved applaus. 

7. Valg af 4 bestyrelsesmedlemmer og 2 (evt. 3) suppleanter.                         
Kirsten Valeur, Michael Pihl, Jannich Kofoed og Peter Andreas Fog er på valg. Alle 
ønsker genvalg.  

De 4 medlemmer, som var på valg blev af bestyrelsen foreslået suppleret med Eva 
Prievalska til erstatning for det udtrådte medlem Michael Kjeldsen. Eva Prievalska 
havde erklæret sig villig til at modtage valg, og alle blev valgt ved applaus.  



Da der var opstillet 4 kandidater til de 3 pladser som suppleanter, resulterede det i 
kampvalg, og der var uddelt stemmesedler, som efter optælling viste flg. stemmetal: 

Morten Uhrskov: 34 stemmer, Kirsten Sarauw: 25 stemmer, Lene Haastrup: 28 
stemmer, hvilke 3 derved var valgt, medens Erik Høgh-Sørensen med 24 stemmer 
udgik. 

8. Valg af revisor  

Selskabets mangeårige revisor Ole Gerstrøm blev genvalgt ved applaus. 

9. Eventuelt  

En under tidligere punkter ytret bemærkning om, at nærværende trykkefrihedsselskab 
formodentlig - selv på europæisk plan - var alene om denne sags fremme 
foranledigede en henvisning til ’Passion for Freedom’ i London samt en lignende 
belgisk organisation. 

Udover en yderligere kommentar til støtte for det lønnede formandskab var der ikke 
yderligere indlæg under dette punkt. 

Generalforsamlingen sluttede kl. 14.30. 

… 

Referent Lars Brinth 

 


